

聚焦二十大

山东代表团新闻发言人介绍代表团学习讨论二十大报告情况并回答提问 用新发展理念推进绿色低碳高质量发展

大众日报记者 刘兵
赵洪杰 李子路

10月19日，二十大新闻中心举行了两场集体采访。山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南及重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃代表团新闻发言人出席，分别介绍代表团学习讨论二十大报告情况，并回答记者提问。

山东代表团新闻发言人，省委常委、宣传部部长白玉刚代表表示，山东团共有代表74名，是省市区代表人数最多的。连日来，山东代表认真学习，热烈讨论二十大报告，讲发展、话成就、展前景。过去十年，山东方方面面的发展变化是全国新时代历史性成就、历史性变革真实具体的缩影。展望新征程，各位代表充满坚定信念，必胜信心，将和全省人民一起不懈奋斗，把山东建设得更好，为国家作出更多更大贡献。

在回答如何贯彻落实习近平总书记“三个走在前”重要指示要求、实现创新发展时，白玉刚说，山东将着眼国家所需、山东所能，“扬优势、双发力、强融入”，发挥九个方面比较优势，需求侧实施“十大扩需求”行动，供给侧发展“十强产业”，主动融入国家战略，推动更高品质开放合作，在服务和融入新发展格局上走在前；着力抓住四件大事，贯彻国务院《关于支持山东深化新



10月19日，二十大新闻中心举行第三场集体采访。山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南代表团新闻发言人出席，介绍代表团学习讨论二十大报告情况，并回答记者提问。 新华社发

旧动能转换 推动绿色低碳高质量发展的意见》，以“十大创新”引领全方位创新，以政策创新、制度机制创新营造一流人才环境、营商环境，集聚科研力量自主创新，在增强经济社会发展创新力上走在前；坚持问题导向、系统观念，着眼大保护、大治理，一张蓝图绘到底，高质量建设黄河流域绿色生态大廊道、长久安澜示范区，推动物质文明和精神文明“双富裕”，让群众有满

满的获得感、幸福感、安全感，在黄河流域生态保护和高质量发展上走在前。

山东代表团新闻发言人还介绍了在黄河流域生态保护方面的创新发展成果。白玉刚说，作为黄河入海口，山东的使命就是要保黄河安澜，保黄河水量，保黄河水干净，保沿黄人民日子好、地方发展好，保黄河文化传承发扬好。我们坚持河海联动、干支互济、两岸协同，用系统观

念进行流域系统治理，用新发展理念推进绿色低碳高质量发展。坚持以人民为中心，突出让老百姓过上好日子，通过乡村“五大振兴”让每一个乡村变得更美更好。落实文化“两创”，加强山东文脉工程建设，倡导美德健康新生活，实施“山东手造”“山东智造”工程，建设沿黄文化沉浸式体验廊道，让“沿着黄河遇见海”成为“好客山东 好品山东”亮丽名片。

记者 范佳

10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕。在鲁台港澳同胞、各地台商台企第一时间收听收看了二十大开幕盛况。二十大报告在台港澳同胞中引起热议。大家纷纷表示，二十大报告内容鼓舞人心、催人奋进，倍感暖心和贴心，进一步坚定了与祖国共发展、共同参与中华民族伟大复兴的信心。

山东省香港商会会长李成祥表示，二十大报告振奋人心，催人奋进。听了报告，增强了对祖国未来发展的信心，也增强了香港发展的信心。香港的最大靠山是祖国，最大的发展机遇是祖国内地，在鲁香港同胞要更加积极融入国家和山东发展大局，展现新作为，贡献新力量。

在济南工作生活的台湾青年陈宥儒谈到，二十大报告提出“着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之”，进一步增强了台湾青年在大陆创业就业和工作生活的信心。

创新之道，唯在得人。山东大力实施“人才兴鲁”战略，始终将优秀青年人才作为赢得未来的重要战略力量，坚持引育并举，深入实施“万名博士、十万硕士、百万大学生”创业齐鲁计划，吸引更多优秀青年创新人才来到山东，打造青年人才集聚新高地。

“山东出台了很多人人才优惠政策，切实解决了青年人才的后顾之忧。自己将积极宣传山东，吸引更多台湾青年来鲁发展。”陈宥儒说。

菏泽嘉宏脱水食品有限公司董事长、山东省优秀企业家李佳玲表示，作为一名来大陆投资并且长期在大陆生活的中国台湾人，今后将继续努力做好企业的生产经营，为促进两岸经贸文化交流尽心尽力，在自己力所能及的范围内为两岸和平发展、民族复兴贡献自己的力量。

烟台华新不锈钢有限公司总经理林淑婷说，华新作为台资企业，面对新时代、新未来，信心十足、力量十足，奋力实现企业的战略目标，为台资企业扎根大陆发展树立典范，为推进两岸关系和平发展贡献力量。

山东省台属联谊会会长刘栋表示，二十大报告让人备受鼓舞，省台属联谊会将在新的起点上将充分发挥桥梁纽带作用。青岛市台属联谊会会长薛月海说，将继续为扩大两岸经济文化交流合作，弘扬中华文化，促进两岸心灵契合做出不懈努力。

在鲁台港澳同胞热议二十大报告

在新征程上扛起新的历史使命

山东各界青年热议党的二十大报告

二十大时光

10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重开幕。党的二十大报告寄语青年：“青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”盛会声音，迅速传遍齐鲁大地，传进齐鲁儿女的心中。

记者 范佳

为现代化强省建设 贡献青春力量

山东各级团组织和广大团员青年深入开展“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育实践活动，广泛组织收听收看大会直播，掀起了学习党的二十大精神的热潮。

党的二十大代表、共青团山东省委书记刘天东表示，报告专门强调青年工作的战略地位，对青年一代提出殷切期望，为广大青年点亮了信仰之光、筑牢了忠诚之基、指明了前行之路、扬起了人生之帆，为做好新时代党的青年工作提供了根本遵循。

五年来，山东共青团围绕引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年，推出“青企峰会”“青创齐鲁”“乡村好青年”“希望小屋”等品牌工作，有效助力山东高质量发展。“接下来，我们将锚定‘走在前、开新局’，组织引领全省团员青年在新时代新征程上扛起新的历史使命。聚焦提升引领力，在全省青少年中迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮；聚焦提升服务力，扎实推进青年发展友好型城市建设，帮助解决青年急难愁盼问

题；聚焦提升组织力，动员广大青年在强省建设中当好生力军、突击队，为新时代社会主义现代化强省建设贡献青春力量。”刘天东说。

为青年人指明了前进的方向

党的二十大报告对青年一代提出的殷切期望为青年人指明了前进的方向。

“报告思想深刻，凝聚人心，我深受鼓舞，真心感受到时代的召唤催人奋进，梦想的力量鼓舞前行。我们党和国家一路走来，始终坚持着最初的目标不动摇，也让我对自身有了更多的思考。对我自己而言，初心是我决定返乡创业的信念，是吸引更多年轻人回到家乡，把小蘑菇做成大产业，带领更多农民朋友创业就业，实现共同富裕的美好愿望。作为一名乡村青年，在乡村振兴的道路上，我始终坚信我们青年有力量，定不负党和祖国的期望。”山东省乡村好青年，山东金太阳农业发展有限公司团支部书记、董事长周晴晴说，接下来，她会继续坚持扎根基层，传播“学强传帮带”的帮扶理念，坚持“劳模工作室+技术创新+数字赋能”食用菌产业发展新模式，为打造乡村振兴齐鲁样板贡献

青春力量。

16日上午，全国青联常委、山东省青联常委，山东省乒乓球羽毛球运动管理中心乒乓球运动员，中国乒乓球队运动员陈梦跟随国家乒乓球队一起收看了党的二十大开幕盛况，深受鼓舞。“大会报告中，我印象最深的是关于体育工作的论述。报告指出，要‘促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国’，这体现了党对体育工作的重视和关注。作为一名运动员，我感到无上光荣，更感到责任重大。作为一名青年党员、乒乓球运动员，我要以报告精神指导自己的工作、学习和生活，坚定不移听党话、跟党走，牢记为国争光荣誉使命，心无旁骛开展训练，笃行不怠，奋勇向前，为加快建设体育强国贡献自己最大的力量！”陈梦说。

担负起时代重任 书写精彩青春华章

“报告中指出，我们要办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。作为一名青年党员，同时也是一名青年教育工作者，我对未来工作的信心更加坚定，思路更加清晰，

方向也更加明确。”第26届“中国青年五四奖章”获得者、淄博市沂源县东里镇福祿坪小学教师任纪兰说，“我将在党组织的领导下，立足本职，以身作则，扎根乡村，教书育人，用青春之力为乡村学生播撒知识的阳光，用平凡的善举传递爱与希望，在乡村教师的岗位上尽最大可能发挥自己的光和热，担负起党和人民赋予的时代重任，书写精彩的青春华章。”

作为一名在电控开发岗位工作的青年研发人员，潍柴动力国六自主电控系统开发团队成员张硕对实现中华民族伟大复兴充满信心。“近年来在疫情影响及外部环境变化的影响下，电控产品一度因‘缺芯’面临无法供货的险境。面对困难，我们团队以‘一天当两天半用’的效率，不到半年即完成多款自主替代电控系统的开发，这让我更加坚定了自主创新信心。自主创新尤其是关键技术的自主创新，将是企业高质量发展的根本选择。今后，我将坚定理想信念，增强责任感和使命感，珍惜企业搭建的优越研发平台，践行‘客户满意是我们的宗旨’，努力在电控领域实现更多关键技术国家的自主可控，为企业发展、国家科技创新发展赋能加力。”张硕说。

扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点
编辑：彭传刚 组版：侯波